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	Compartimentele analizei impactului

	1. Definirea problemei

	a) Determinaţi clar şi concis problema şi/sau problemele care urmează să fie soluţionate

	Structură organizațională ineficientă și unități de personal insuficient pentru realizarea misiunii Agenției de Intervenție și Plăți pentru Agricultură, responsabilă de gestionarea și controlul mijloacelor financiare din Fondul național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural. 

	b) Descrieţi problema, persoanele/entităţile afectate şi cele care contribuie la apariţia problemei, cu justificarea necesităţii schimbării situaţiei curente şi viitoare, în baza dovezilor şi datelor colectate şi examinate

	Analiza impactului asupra acestui proiect de hotărâre de Guvern, a fost elaborată în conformitate cu art. 25 alin. (2) din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative și în conformitate cu cerințele pct. 3 subpct. 3) din Metodologia de analiză a impactului în procesul de fundamentare a proiectelor de acte normative, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 23/2019. 

Proiectul menționat a fost elaborat în contextul: statutului Republicii Moldova de țară-candidat pentru aderarea la Uniunea Europeană, precum și a angajamentelor internaționale asumate de către Republica Moldova privind apropierea graduală a normelor naționale cu cele ale Politicii Agricole Comune; acțiunilor prioritare stabilite în Programul de activitate a Guvernului „Moldova Vremurilor Bune”, capitolul „Agricultură” care prevede modificarea regulilor de distribuire a Fondului național de dezvoltarea a agriculturii și mediului rural; extinderea suportului statului pentru fermierii mai mici, pentru activităţile cu valoare adăugată şi sectoarele conexe, precum și întru sporirea responsabilizării Agenţiei în vederea distribuirii în mod echitabil și în timp a subvenţiilor.

Agenția de Intervenție și Plăți pentru Agricultură (în continuare – Agenția) a fost creată în anul 2010, ca autoritate administrativă subordonată Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare (în continuare – MAIA)  având misiunea de a gestiona mijloacele financiare ale Fondului național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural (în continuare – FNDAMR). Pe parcursul anilor Agenția, a fost supusă reorganizării de mai multe ori, din autoritate administrativă în instituție publică și vice verso. Ultima reorganizare a fost în anul 2019. Agenția rămâne a fi un instrument prin care statul implementează politica de subvenționare în agricultură și mediul rural. 

Pe parcursul celor 12 ani de activitate, Agenția a acordat subvenții pentru dezvoltarea a peste 45 000 de obiecte investiționale în sectorul agroindustrial. În acest scop, pe conturile beneficiarilor de subvenții au fost virate peste 8 miliarde de lei. Drept rezultat, a fost posibilă atragerea, în sectorul agricol și mediul rural, a investițiilor în valoare de peste 40 miliarde lei, precum și generată crearea a peste 10 mii locuri noi de muncă.

De-a lungul anilor, s-a reușit dezvoltarea unui sistem de subvenționare bazat pe previzibilitate, stabilitate, transparență decizională,  precum  și axat pe principiul tratament egal față de solicitanții de subvenții. Una dintre cele mai mari provocări în domeniul subvenționării a fost trecerea de la sistemul „post-investițional” la unul „în avans”, conform practicilor și standardelor UE. Implementarea modalității de plată „subvenții în avans pentru proiectele start-up”, „îmbunătățirea nivelului de trai și de muncă în mediul rural” precum și pentru „plăți directe per cap de animal”.

 În perioada de activitate pe lângă subvențiile de bază acordate, Agenția a implementat și mecanisme de plată cu caracter compensatoriu și anume:
· alocarea compensațiilor pentru diminuarea consecințelor calamităților naturale asupra recoltei anului 2020;
· ajutorul umanitar exprimat în motorină – mecanism cuplat cu Agenția Rezerve Materiale (prevederi reglementate de Hotărârea Guvernului nr. 27/2021 pentru aprobarea Regulamentului privind stabilirea cuantumului de motorină din ajutorul umanitar extern acordat de către România, destinat suportului agricultorilor afectați de seceta din 2020).

Începând cu anul 2022, Agenția a demarat noi programe de stimulare precum:
· Hotărârea Guvernului nr. 985/2020 cu privire la aprobarea Regulamentului privind condiţiile şi procedura de acordare a subvenţiilor în avans pentru proiectele investiţionale de îmbunătăţiri funciare, întru implementarea Programului de îmbunătăţiri funciare în scopul asigurării managementului durabil al resurselor de sol pentru anii 2021-2025.  De menționat că apelul de recepționare a cererilor este lansat de Agenția Relații Funciare și Cadastru, iar personal responsabil de  examinarea  proiectelor investiționale nu sunt disponibile; 
· [bookmark: _Hlk79495469]prin Hotărârea Guvernului nr. 277/2022, a fost aprobat Regulamentul privind acordarea subvențiilor în avans pentru dezvoltarea locală prin implementarea Programului LEADER în Republica Moldova. Astfel, cadrul normativ are obiectivul de a optimiza și eficientiza politicile în domeniul dezvoltării rurale, ținând cont de necesitățile populației din zonele rurale. Alocațiile bugetare pentru Programul LEADER se finanțează, începând cu anul 2022, în cuantum de până la 5% din FNDAMR, conform prevederilor Legii nr. 276/2016 cu privire la principiile de subvenționare în dezvoltarea agriculturii și mediului rural;
· Hotărârea Guvernului nr. 275/2022 pentru aprobarea Regulamentului privind modul de repartizare a mijloacelor Fondului național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural pentru compensarea parțială a accizelor la motorina utilizată de producătorii agricoli în anul 2022, care prevede recepționarea, examinarea dar și autorizarea spre plată semestrială a dosarelor de alocare a plăților compensatorii;
· Totodată, de menționat faptul că art. 12 a Legii nr. 276/2016 cu privire la principiile de subvenționare în dezvoltarea agriculturii și mediului rural obligă Agenția să aplice „prețuri de referință”. Astfel, calcularea subvențiilor pentru bunuri (active) obiect al investițiilor eligibile are la bază prețuri de referință, care se stabilesc în baza unei metodologii actualizată periodic. Însă la moment Agenția nu dispune de personal care să acumuleze informația de la dealeri sau comercianți prețul de referință pentru tehnica, echipamentele, utilajele, materialele de construcții - bunuri (active) obiect al investițiilor eligibile conform prevederilor metodologiei aprobate de MAIA.

Subliniem faptul că pentru implementarea acestor mecanisme este necesar alocarea mijloacelor financiare suplimentare, unități de personal calificat dar și sisteme informaționale corespunzătoare proceselor, precum și dotarea Agenției cu mijloace de transport necesare pentru verificarea proiectelor investiționale.

Volumul mare de lucru și personal insuficient are un impact negativ asupra calității exercitării atribuțiilor funcționale ale Agenției. Astfel, termenul de examinare a dosarelor este tergiversat, precum și sunt comise frecvent erori tehnice. 

Raportul dintre volumul dosarelor recepționate de către Agenție și numărul de angajați: 
anul 2010 - 1906 dosare - 66 de angajați; 
anul 2017 - 5643 dosare - 90 angajați; 
anul 2022 – 16146 dosare - 85 angajați.
Astfel, se atestă încălcarea normarea muncii angajaților, dar și impunerea necesității angajaților de a activa cu un program de muncă extins. Această constatare se regăsește și în Hotărârea Curții de Conturi (nr. 1/2017 și nr. 74/2019), care a reiterat despre necesitatea majorării numărului de personal în cadrul Agenției sau după caz, crearea unui fond de rezervă ce ar permite contractarea pe perioadă determinată, în perioada aglomerată a anului de subvenționare, a angajaților care ar facilita examinarea cererilor recepționate. Ulterior, prin Hotărârea Curții de Conturi nr. 26/2020, s-a constatat neasigurarea utilizării concediilor ordinare care pe viitor va duce la suportarea cheltuielilor suplimentare și/sau neprevăzute în bugetul pentru anul bugetar respectiv. 

Subliniem și faptul că concediile ordinare nu pot fi oferite pe deplin, deoarece acestea ar crea impedimente în vederea bunei desfășurări a activității Agenției, pentru că nu sunt angajați suficienți, care ar putea prelua exercitarea funcțiile pe perioada aflării în concediu a angajaților, iar locurile vacante pe parcursul ultimilor 3 ani,  nu sunt suplinite urmare concursurilor anunțate de către Agenție pe motiv că salariile nu sunt atractive pentru potențialii angajați. Astfel, reiterăm faptul, cu efectivul limită disponibil (85 angajați dintre care 18 funcții vacante sau temporar vacante), Agenția face față cu greu provocărilor ce îi sunt încredințate.

	c) Expuneţi clar cauzele care au dus la apariţia problemei

	Pe lânga subvenționarea post-investiție, reglementat de Hotărârea Guvernului nr. 455/2017, începând cu anul 2018, a fost lansată o nouă schemă de plată, destinată femeilor fermier, tinerilor fermieri și migranților reveniți de peste hotarele țării ce se lansează pentru prima dată în afaceri și anume subvenționarea în avans pentru susținerea proiectele strat-up. În acest caz, solicitanții de subvenții pot depune cereri de solicitare a subvenției în avans la subdiviziunile structurale ale Agenției pentru 5 submăsuri de sprijin.

Mecanismul de acordare a „subvențiilor în avans”, este complet diferit de cel post-investiție. Dacă implementarea Hotărârii Guvernului nr. 455/2017 cu privire la modul de repartizare a mijloacelor FNDAMR, prevede perioada de recepționare a cererilor de solicitare a subvențiilor post-investiționale „01 februarie - 31 octombrie” atunci, implementarea Hotărârii Guvernului nr. 507/2018 pentru aprobarea Regulamentului privind condițiile și procedura de acordare a subvențiilor în avans pentru proiectele start-up din FNDAMR, prevede recepționarea cererilor de solicitare a subvenției în avans în cadrul apelurilor anunțate de MAIA, evaluarea preliminară a dosarului, inclusiv evaluarea planurilor de afaceri de către Comisia de evaluare și selecție, semnarea contractelor cu fiecare solicitant individual, achitarea subvenției în două tranșe dar și monitorizarea gradului de implementarea a proiectelor prin analiza trimestrială a acestora.

Începând cu anul 2020, Agenția a implementat noi mecanisme de plată și anume:
· subvenții în avans pentru implementarea măsurilor de dezvoltare rurală (Hotărârea Guvernului nr. 476/2019 cu privire la aprobarea Regulamentului privind acordarea subvențiilor pentru îmbunătățirea nivelului de trai şi de muncă în mediul rural din FNDAMR). În acest sens, Agenția implementează 3 măsuri noi de sprijin destinate atât unităților administrativ-teritoriale de nivelul întîi cât și entităților economice ce desfășoară activități non - agricole. Hotărârea Guvernului nr. 476/2019 prevede recepționarea cererilor de solicitare a subvenției în avans în bază de  apel, evaluarea preliminară a proiectului investițional sau a planului de afaceri evaluarea finală de către Comisia de evaluare și selecție, semnarea contractelor cu fiecare solicitant, achitarea subvenției în tranșe dar și monitorizarea gradului de implementare a proiectelor prin analiza trimestrială a acestora.
· alocarea compensațiilor pentru diminuarea consecințelor calamităților naturale asupra recoltei anului 2020:
· seceta ce a afectat culturile cerealiere de I grup și grindina – pentru plantațiile multianuale și legumele cultivate în câmp deschis;
· culturi cerealiere pentru grupa II.

Începând cu anul 2021, Agenția a demarat procesul de implementare a noilor mecanisme de plată și anume:
· alocarea compensațiilor pentru diminuarea consecințelor calamităților naturale asupra recoltei anului 2020 prin recepționarea cererilor de acordare a ajutorului umanitar exprimat în motorină – mecanism cuplat cu Agenția Rezerve Materiale (prevederi reglementate de Hotărârea Guvernului nr. 27/2021 pentru aprobarea Regulamentului privind stabilirea cuantumului de motorină din ajutorul umanitar extern acordat de către România, destinat suportului agricultorilor afectați de seceta din 2020);
· plăți directe per cap de animal pentru crescătorii de animale (prevederi reglementate de Hotărârea Guvernului nr. 836/2020 pentru aprobarea Regulamentului privind acordarea de plăţi directe per cap de animal). În acest sens pe lângă verificarea administrativă a actelor depuse la dosar, subdiviziunile teritoriale ale Agenția au rolul de a verifica inclusiv existența fiecărui cap de animal în fermă. Iar Direcția verificare pe teren din sediul central verifică corectitudinea subdiviziunilor teritoriale prin analiza riscurilor.

Totodată cadrul normativ aprobat în perioada anilor 2019-2022, prevede ca Agenția să implementeze și alte mecanisme de stimulare după cum urmează:
· Hotărârea Guvernului nr. 985/2020 cu privire la aprobarea Regulamentului privind condiţiile şi procedura de acordare a subvenţiilor în avans pentru proiectele investiţionale de îmbunătăţiri funciare întru implementarea Programului de îmbunătăţiri funciare în scopul asigurării managementului durabil al resurselor de sol pentru anii 2021-2025 stabilește mecanismul de alocare a subvențiilor în avans pentru proiectele investiţionale de îmbunătăţiri funciare. De menționat că până în prezent, surse financiare în acest sens nu au fost valorificate de către solicitanți deoarece proiectele investiționale pentru implementarea proiectelor de îmbunătățiri funciare sunt foarte complicate.
· Conform Legii 276/2016, pentru implementarea Programului LEADER se alocă până la 5% din FNDAMR, aprobat anual. Hotărârea Guvernului nr. 277/2022 reglementează modul de acordare a subvențiilor în avans pentru dezvoltarea locală prin Programul LEADER. Pentru implementarea acestui program, este necesar de instituit o subdiviziune nouă în cadrul Agenției, care va coordona activitatea Grupurilor de Acțiune Locală, dar și va examina actele prezentate sau proiectele selectate de Grupurile e Acțiune Locală și finanțate de Agenția.
· art. 12 a Legii nr. 276/2016 obligă Agenție să aplice „prețuri de referință”. Astfel, calcularea subvențiilor pentru bunuri (active) obiect al investițiilor eligibile va avea la bază prețuri de referință, care se stabilesc în baza unei metodologii actualizată periodic. În acest sens, Agenția nu dispune de personal care să acumuleze informația de la dealeri sau comercianți preșul de referință pentru tehnica, echipamentele, utilajele, materialele de construcții - bunuri (active) obiect al investițiilor eligibile conform prevederilor metodologiei aprobate de MAIA.

De menționat că pentru implementarea acestor noi mecanisme va fi necesar alocarea mijloacelor financiare adiționale, personal care să implementeze aceste mecanisme dar și sisteme informaționale corespunzătoare proceselor.

Cauzele principale care au generat problemele enunțate supra:
·  extinderea numărului de mecanisme de stimulare ce sunt implementate pentru dezvoltarea agriculturii și mediului rural;
· creșterea numărului dosarelor privind solicitarea subvențiilor, din anul 2010 până în anul 2022, de la 1906 dosare până la 16146, numărul dosarelor fiind în creștere de 8,5 ori, și respectiv numărul angajaților de la 66 la 85 unități fiind în creștere doar de 1,3 ori; 
· alocarea cu întârziere a mijloacelor financiare pentru investițiile efectuate de către unii beneficiari de subvenții - în anul 2023, deoarece Agenția are în examinare peste 7800 cereri de solicitare a subvențiilor, care presupune alocarea și debursarea a circa 1230 mil. lei subvenții post-investiții pentru producătorii agricoli ce au efectuat investițiile în anul 2022, iar conform prevederilor cadrului normativ cererile de acordare a subvenției urmau a fi examinate și autorizate pe parcursul a 60 zile lucrătoare;
· fluctuația sporită a personalului și lipsa cadrelor calificate în cadrul Agenției  și subdiviziunilor teritoriale din cadrul Agenției;
· lacună în cadrul legislativ cu privire la salarizarea funcționarilor din cadrul Agenției. În Agenție activează: specialiști superiori, specialiști principali, șefi de servicii, șefi de secții, șef de direcții, directori adjuncți și directorul. Conform art. 12, alin. (13) din Legea nr. 270/2018, salariul de bază se calculează prin înmulțirea valorii de referință stabilite cu coeficientul de salarizare corespunzător clasei de salarizare pentru funcția respectivă. La rândul său, conform art. 10, alin. (1) din Legea bugetului de stat pentru anul 2022, pentru calcularea, începând cu 1 ianuarie 2022, a salariilor angajaților din sectorul bugetar, în conformitate cu prevederile Legii nr. 270/2018, se stabilește valoarea de referință în mărime de 1900 lei. Astfel un specialist principal din cadrul Agenției îi este atribuit in salariu brut în sumă de 6250 lei ceea ce este mai puțin cu 35% decât salarul în sectorul real.

	d) Descrieţi cum a evoluat problema şi cum va evolua fără o intervenţie

	Alocarea eficientă a subvenţiilor fermierilor este o precondiţie pentru dezvoltarea durabilă a agriculturii şi modernizarea tehnologică a entităților în economiile de tranziţie, precum este şi Republica Moldova. În acest scop, pe parcursul anilor 2017-2022, statul şi-a propus să dezvolte politica agricolă prin adoptarea, promovarea și îmbunătățirea condițiilor de subvenționare în dezvoltarea agriculturii și mediul rural. Principala sursă de subvenționare a fermierilor este FNDAMR, care se valorifică la 100%, iar de la an la an acesta este solicitat tot mai mult de către fermieri.  

Acordarea subvențiilor reprezintă o pârghie eficientă atât pentru atragerea investițiilor în agricultură, cât şi la dezvoltarea sectorului agroindustrial. 

În urma analizei măsurilor de subvenționare pentru anii 2017-2022, se constată o stabilitatea privind solicitarea celor mai multe mijloace financiare orientate spre: achiziționarea tehnicii agricole și a echipamentelor de irigare; dezvoltarea sectorului horticol și infrastructura de procesare a producției agricole; asigurarea riscurilor în agricultură și rambursarea ratei dobânzii la accesarea creditelor. 















Fig. 1 : Analiza direcțiilor de subvenționare



Sursa: Agenția - raportul de evaluare a FNDAMR pentru anii 2017-2022 

Potrivit datelor statistice publicate pe pagina oficială web Agenția, în anul 2022, pentru  subvenționarea tehnicii și utilajului agricol, inclusiv mini-till și no-till, au fost depuse 2968 cereri de acordare a sprijinului financiar, iar suma subvenției solicitate constituie 403,3 mil. lei sau 22,5% din valoarea totală a subvențiilor solicitate.
Pentru stimularea investițiilor în înființarea, modernizarea plantațiilor multianuale și defrișarea celor neproductive, au fost recepționat 921 cereri, respectiv suma subvenției solicitate de 193,4 mil. lei sau 10,8% din valoarea totală a subvențiilor solicitate.
Pentru stimularea creditării producătorilor agricoli, au fost recepționate 4203, iar suma subvenției solicitate constituie 232,8 mil. lei, sau 13,0% din valoarea subvențiilor solicitate.

Atunci când, pentru dezvoltarea sectorului zootehnic, au fost recepționate 484 cereri, iar suma subvenției solicitate constituie 219,6 mil. lei. Ponderea subvențiilor solicitate pentru achiziționarea animalelor și renovarea fermelor zootehnice constituie doar 12,2% din valoarea subvențiilor solicitate. Deci, analiza măsurilor și submăsurilor de subvenționare în perioada anilor 2017-2022, ne arată că Guvernul este axat pe un șir de măsuri de sprijin menite de a spori investițiile în activitățile agricole performante. Totuși, trebuie de reținut că acordarea subvențiilor este o intervenție care trebuie să fie aplicată cu o grijă specială pentru limitarea fenomenelor de competiție neloială între fermieri, precum și pentru a evita dezvoltarea fragmentată a domeniului agroindustrial. 
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Fig.2: Valorificarea FNDAMR pentru anii 2017- 2022



Sursa: AIPA - raportul de evaluare a FNDAMR pentru anii 2017-2022

Mijloacele financiare aprobate prin Legea bugetului de stat, pentru subvenționarea producătorilor agricoli nu erau suficiente pentru anul de subvenționare 2022, deoarece, Agenția anual onora angajamente față de producătorii agricoli rămase restanță din anul precedent. Restanțele formate se achitau din sursele financiare planificate pentru anul următor.

Numai în anul 2022, din valoarea FNDAMR, au fost achitate ca angajamente față de producătorii agricoli ce au solicitat sprijin financiar în anul 2021 - 4789 cereri, iar suma subvenției acordate a cifrat 754,4 mil. lei. De menționată că conform prevederilor art. 33 alin. (5), cererile de acordare a subvențiilor, recepționate peste limita mijloacelor acordate FNDAMR pentru anul în curs, plata subvențiilor se va autoriza în limita mijloacelor acordate fondului pentru anul viitor și acestea au prioritate la achitare. 

Referitor la crearea și funcționarea AIPA.
La fondare, efectivul Agenției, a fost constituit din 66 de angajați, inclusiv 36 angajați ai subdiviziunilor teritoriale. Din anul 2017 și până în anul 2021 efectivul limită al Agenției a constituit 90 de angajați, ulterior, din anul 2021 și până în prezent, efectivul limită a Agenției a constituit 85 unități, inclusiv 32 de angajați ai subdiviziunilor teritoriale. Deci, cu toate că volumul dosarelor recepționate de către Agenție este în creștere de la an la an, număr de personal din ultimii ani nu a   fost  majorat. 

Astfel,  se încălcă normarea muncii și dreptul angajaților, care impune de a activa după programul de muncă fără remunerare suplimentară. Mai mult, în ultima perioadă se atestă o creștere a fluctuației cadrelor. În pofida eforturilor depuse de managementul Agenției privind dezvoltarea capacităților angajaților pentru a asigura un personal calificat, au fost organizate un șir de instruiri inclusiv de partenerii externi. Însă, angajații continuă să se concedieze sau se transferă în alte instituții, motivând că sporește volumul de lucru, odată cu implementarea noilor mecanisme de subvenționare, cu proceduri și procese diferite în aplicare, care necesită asigurarea implementării standardelor internaționale, dar salariile rămân neschimbate. În situația creată, doar în anul 2022, Agenția a demarat 16 concursuri de angajare pentru a suplini funcții vacante. 

Ca rezultat numai pentru 4 funcții vacante, au fost angajați specialiști, iar 12 concursuri au eșuat, principalul motiv fiind lipsa participanților la concurs. De menționat că, conform analizei efectuate, la moment în cadrul Agenției există 18 funcții vacante dintre care 6 funcții temporar vacante.

[bookmark: _Hlk44758135]Insuficiența de personal duce la tergiversarea procesului de autorizare a plăților către solicitanții de subvenții. În acest context, îmbunătățirea condițiilor de salarizare, precum și majorarea statelor de personal este o necesitate stringentă și vitală pentru Agenție, în vederea depășirii situației critice create și pentru a asigura o activitate eficientă a acesteia.

Această necesitată a fost constatată și confirmată în Raportul de audit de acreditare a Agenției, efectuat de experții din cadrul Proiectului TWINNING. În cadrul componentei ”Sprijin suplimentar pentru agricultură, dezvoltare rurală și siguranța alimentară în Republica Moldova”, se recomandă ajustarea structurii organizatorice și divizarea funcțiilor principale pentru a corespunde unei agenții de plăți, conform anexei I la Regulamentul delegat (UE) nr. 907/2014 al Comisiei din 11 martie 2014 de completare a Regulamentului (UE) nr. 1306/2013 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește agențiile de plăți.

În cazul în care, nu vor fi majorate unitățile de personal și ajustat cadrul normativ privind salarizarea angajaților Agenției, persistă următoarele riscuri:
· imposibilitatea realizării de către Agenție a atribuțiilor privind gestionarea FNDAMR în termen și calitativ;
· tergiversarea examinării cererilor de subvenționare în agricultură și mediul rural;       
· imposibilitatea punerii în aplicare conformă și în timp a noilor măsuri de subvenționare în agricultură și mediul rural;
· creșterea continuă a fluctuației angajaților deja instruiți;
· insuficiența angajaților calificați în procesul de examinare, autorizare, verificare în teren și monitorizare a proiectelor;
· motivarea neatractivă atât financiar cât și nonfinanciară pentru actualii și potențialii angajați; 
· imposibilitatea îndeplinirii criteriilor de acreditare pentru a gestiona fonduri alocate de Uniunea Europeană în perioada de preaderare și aderare. Criteriile respective trebuie să vizeze patru domenii de bază: mediul intern, activitățile de control, informarea și comunicarea, precum și monitorizarea.

Pentru a depăși situația creată, în vederea majorării efectivului-limită al Agenției, MAIA a identificat  102 unități de personal din cadrul Comisiei de Stat pentru Testarea Soiurilor de Plante (CSTSP) – 3 unități și 99 unități din cadrul Serviciului Special pentru Influențe Active asupra Proceselor Hidrometeorologice (SSIAPH).
Proiectul stabilește crearea de noi subdiviziuni și delimitarea funcțiilor prin majorarea statelor de personal în cadrul Agenției, care vor contribui la eficientizarea activităților în instituție și implementarea corectă și transparentă a mijloacelor financiare atribuite.
În contextul identificării unităților de personal, se propune completarea efectivului-limită al Agenției, cu 75 unități de personal, după cum urmează:
a) instituirea subdiviziunilor noi în cadrul aparatului central al Agenției:
· Direcția plăți în avans – 7 unități de personal;
· Direcția plăți directe – 7 unități de personal;
· Direcția implementarea proiectelor LEADER - 5 unități de personal;
· Direcția verificare pe teren, majorare cu - 3 unități de personal;
· Direcția antifraudă și control intern managerial, în urma reformării Serviciului antifraudă, majorare cu - 3 unități de personal. Odată cu reformarea acestei subdiviziuni, atribuțiile de ținere și dezvoltare a Registrului prețurilor de referință vor fi delegate acesteia;
· Direcția monitorizare post-achitare, majorare cu – 2 unități de personal;
· Direcția dezvoltare instituțională, raportare și comunicare care va prelua funcțiile în urma comasării Serviciului metodologie și raportare cu Serviciului relații externe și comunicare, majorare cu - 1 unitate de personal;
· Direcția juridică, majorare cu – 2 unități de personal;
· Direcția managementul documentelor și administrare, va prelua funcțiile Serviciului administrativ, - 3 unități de personal;
· Secția securitate și tehnologii informaționale, majorare cu – 1 unitate de personal;
· Serviciul audit intern, majorare cu 2 unități de personal;
· Serviciul resurse umane, majorare cu – 1 unitate de personal;
· Serviciul contabilitate, majorare cu – 1 unitate de personal.

b) majorarea unităților de personal în subdiviziunile teritoriale, după caz, cu 3-4 (10 subdiviziuni teritoriale – 37 unități).

Implementarea proiectului propus privind majorarea efectivului-limită al Agenției cu 75 unități de personal, nu are impact asupra bugetului public național și nu presupune cheltuieli bugetare suplimentare, deoarece este realizată din contul reducerii efectivului-limită din cadrul MAIA, care presupune identificarea a 102 unități de personal și mijloace financiare în valoarea a 8,31 mil. lei, necesare reorganizării Agenției.
În contextul celor relatate, se impune modificarea Hotărârii de Guvern nr. 20/2019 cu privire la reorganizarea Instituției Publice „Agenția de Intervenție și Plăți pentru Agricultură” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2019, nr. 22-23, art. 28) cu modificările şi completările ulterioare, prin reorganizarea Agenției, după cum urmează:
1) la pct. 4 din Hotărâre, cifra „85” se substituie cu cifra „160”,
2) Anexele nr. 2 și nr. 3 se expun în redacție nouă.

Totodată, se propune modificarea unor Hotărâri de Guvern, ce țin de diminuarea efectivului-limită și de aspect redacțional:
1) Hotărârea Guvernului nr. 773/2007 pentru implementarea Legii nr. 915-XIII din 11 iulie 1996 privind protecția soiurilor de plante (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 98-102, art. 815), cu modificările ulterioare;
se completează cu punctul 21 cu următorul cuprins:
„21. Efectivul-limită de personal al Comisiei de Stat pentru Testarea Soiurilor de Plante se stabilește în număr de 77 unități.”;
2) La punctul 3 din Hotărîrea Guvernului nr. 1120/2005 cu privire la unele măsuri de eficientizare a lucrărilor de combatere a căderilor de grindină (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005, nr. 145-147, art. 1200), cu modificările ulterioare cifrele „1136”, „58”, „1051” și „27” se substituie cu cifrele „1037”, „45”, „972” și „20”.
3) Hotărârea Guvernului nr. 384/2003 cu privire la aprobarea efectivului-limită a personalului serviciilor publice create pe lângă Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr. 62-66, art. 403), cu modificările ulterioare, se abrogă.

	e) Descrieţi cadrul juridic actual aplicabil raporturilor analizate şi identificaţi carenţele prevederilor normative în vigoare, identificaţi documentele de politici şi reglementările existente care condiţionează intervenţia statului

	Actele normative ce reglementează politica de subvenționare a statului în dezvoltarea agriculturii și mediului rural sunt următoarele:
· Legea bugetului de stat aprobată anual;
· Legea nr. 276/2016 cu privire la principiile de subvenționare în dezvoltarea agriculturii și mediului rural;
· Legea nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar;
· Legea nr. 158/2008 cu privire la funcţia publică şi statutul funcţionarului public;
· Hotărârea Guvernului nr. 20/2019 cu privire la constituirea Instituţiei Publice „Agenţia de Intervenţie şi Plăţi pentru Agricultură”;
· Hotărârea Guvernului nr. 773/2007 pentru implementarea Legii nr. 915-XIII din 11 iulie 1996 privind protecția soiurilor de plante (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 98-102, art. 815);
· Hotărârea Guvernului nr. 1120/2005 cu privire la unele măsuri de eficientizare a lucrărilor de combatere a căderilor de grindină (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005, nr. 145-147, art. 1200);
· Hotărârea Guvernului nr. 384/2003 cu privire la aprobarea efectivului-limită a personalului serviciilor publice create pe lângă Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr. 62-66, art. 403);
· Hotărârea Guvernului nr. 455/2017 cu privire la modul de repartizare a mijloacelor Fondului Național de Dezvoltare a Agriculturii și Mediului Rural;
· Hotărârea Guvernului nr. 507/2018 pentru aprobarea Regulamentului privind condițiile și procedura de acordare a subvențiilor în avans pentru proiectele start-up din Fondul național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural;
· Hotărârea Guvernului nr. 476/2019 pentru aprobarea Regulamentului privind acordarea subvențiilor pentru îmbunătățirea nivelului de trai și de muncă în mediul rural din Fondul național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural;
· Hotărârea Guvernului nr. 836/2020 pentru aprobarea Regulamentului privind acordarea de plăţi directe per cap de animal;
· Hotărârea Guvernului nr. 985/2020 cu privire la aprobarea Regulamentului privind condiţiile şi procedura de acordare a subvenţiilor în avans pentru proiectele investiţionale de îmbunătăţiri funciare întru implementarea Programului de îmbunătăţiri funciare în scopul asigurării managementului durabil al resurselor de sol pentru anii 2021-2025;
· Hotărârea Guvernului nr. 277/2022 cu privire la aprobarea Regulamentului privind acordarea subvenţiilor în avans pentru dezvoltarea locală prin implementarea Programului LEADER;
· Hotărârea Guvernului nr. 275/2022 pentru aprobarea Regulamentului privind modul de repartizare a mijloacelor Fondului național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural pentru compensarea parțial a accizelor la motorina utilizată de producătorii agricoli în anul 2022.
Proiectul stabilește crearea de noi subdiviziuni și delimitarea funcțiilor prin majorarea statelor de personal în cadrul Agenției, care vor contribui la eficientizarea activităților în instituție și implementarea corectă și transparentă a mijloacelor financiare atribuite.

	2. Stabilirea obiectivelor

	a) Expuneţi obiectivele (care trebuie să fie legate direct de problemă şi cauzele acesteia, formulate cuantificat, măsurabil, fixat în timp şi realist)

	Obiectivul: Ajustarea structurii organizaționale a Agenției  întru respectarea delimitării/segregării atribuțiilor de gestionare a formelor de subvenționare dar și ajustarea normei de lucru.
Indicatori de monitorizare: 
· elaborarea și promovarea actului normativ privind reorganizarea Agenției;
· crearea a 4 subdiviziuni noi și delimitarea clară a funcțiilor: LEADER; plăți directe; plăți în avans; dezvoltarea instituțională, raportare și comunicare; 
· fortificarea celor 21 de subdiviziuni deja existente cu ajustarea sarcinilor de lucru;
· majorarea efectivului cu 75 unități;
· acreditarea Agenției conform cerințelor Uniunii Europene.

	3. Identificarea opţiunilor

	Opţiunea I - "a nu face nimic"
a) Expuneţi succint opţiunea “a nu face nimic”, care presupune lipsa de intervenţie

	 Dacă nu se întreprinde nimic, atunci:
· Agenția nu va face față procesului de examinare și autorizare a plăților, persistând riscul de nevalorificare a FNDAMR;
· Transferul  mijloacelor financiare către beneficierii de subvenții cu întârziere, care duce la diminuarea încrederii în Agenția din partea solicitanților cu riscul de a stopa efectuarea investițiilor în domeniul agroindustrial;
· Fluctuația sporită a personalului din cauza stresului generat de supraîncărcare cu volum de lucru în exces (la moment nivelul de angajare este de 78%);
· Va fi în continuare încălcat programul de muncă a angajaților, normarea muncii dar și dreptul angajaților de a activa după programul de muncă fără remunerare suplimentară (recomandarea HCC 74/2019);
· Imposibilitatea gestionării eficiente și conforme și controlul mijloacelor financiare din a mijloacelor financiare în perioada de preaderare la Uniunea Europeană (constatare experți Twinning, raportul de audit – 2022: structura Agenției trebuie să corespundă normelor metodologice și standardelor UE);
· Dificultăți în implementarea „principiului celor patru ochi”;
· Oportunități  minime de dezvoltare instituțională;
· Condițiile de angajare vor rămâne și în continuare  neatractive atât pentru actualii angajați cât și pentru posturile vacante existente la moment; 
· nu va fi implementată recomandarea misiunii de audit a Curții de Conturi (Hotărârea nr. 1/2017 cu privire la aprobarea Raportului auditului privind evaluarea gradului de implementare a cerințelor și recomandărilor de audit dispuse potrivit Hotărârii Curții de Conturi nr. 55/2014);
· nu va fi asigurată  implementarea recomandării experților din cadrul Proiectului TWINNING în cadrul componentei ”Sprijin suplimentar pentru agricultură, dezvoltare rurală și siguranța alimentară în Republica Moldova”,  privind ajustarea structurii organizatorice și divizarea funcțiilor principale pentru a corespunde unei agenții de plăți, conform anexei I la Regulamentul delegat (UE) nr. 907/2014 al Comisiei din 11 martie 2014 de completare a Regulamentului (UE) nr. 1306/2013 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește agențiile de plăți.


	Opţiunea II – reorganizare ca instituție publică la autogestiune

b) Expuneţi principalele prevederi ale proiectului, cu impact, explicînd cum acestea ţintesc cauzele problemei, cu indicarea novaţiilor şi întregului spectru de soluţii/drepturi/obligaţii ce se doresc să fie aprobate
Se propune reorganizarea Agenției din autoritate administrativă în instituție publică la autogestiune, structură ce se va afla în subordinea MAIA și va fi supravegheată de Consiliul de supraveghere ce va monitoriza activitatea Agenției inclusiv va aproba cele mai importante acte administrative. Agenția va fi finanțată din mijloacele financiare alocate din:
· FNDAMR;
· fonduri ale programelor de asistență externă, în cazul în care acestea prevăd cheltuieli de gestiune;
· alte surse neinterzise de cadrul normativ.
Mijloacele de acoperire a cheltuielilor de administrare al Agenției vor constitui cel puțin 3% din valoarea FNDAMR, surse ce se aprobă anual, odată cu adoptarea legii bugetului de stat și sunt administrate de Agenție. De asemenea, mijloacele financiare neutilizate de către Agenție pe parcursul anului curent vor fi transferate spre utilizare în anul următor.

Pentru a crește capacitățile de dezvoltare instituțională, racordate la cerințele și metodologia Uniunii Europene prin sporirea eficienței serviciilor publice prestate de către AIPA, este necesar:
 - de îmbunătățit modalitatea de finanțare și întreținere a acesteia, capabilă să asigure independența funcțională;
- monitorizarea gradului de conformitate a activității Agenției prin instituirea unui organ de supraveghere, format din reprezentați ai autorităților publice centrale cât și a societății civile, or acest principiu de funcționare este specific pentru instituțiile ce gestionează surse financiare din bugetul de stat sau ale partenerilor externi de dezvoltare.

Nu în ultimul rând, ținând cont de faptul că în perspectiva schimbării principiului de finanțare, este nevoie de schimbat și statutul instituției, din autoritate administrativă în instituție publică la autogestiune, acest lucru va da posibilitatea atragerii mai multor fonduri, inclusiv din partea partenerilor de dezvoltare, direcționate la întreținerea și dezvoltarea instituțională. Această practică, este destul de răspândită la nivelul țărilor Europene. Prin schimbarea statutului instituției nu vor fi afectate responsabilitățile și obligațiunile legate de buna administrare a mijloacelor financiare, dar va crea premise pentru o mai mare independență în activitate, inclusiv atragerea și menținerea resurselor umane competitive, profesioniste și oneste. 

Or, odată cu acceptarea opțiunii II Guvernul va opera modificări la Legea nr. 276/2016 cu privire la principiile de subvenționare în dezvoltarea agriculturii și mediul rural, prin a modifica statutul instituției dar și a direcționa din FNDAMR cel puțin 3% pentru finanțarea instituției pentru  asigurarea dezvoltării instituționale

Un simplu calcul arată ca din 1,5 milrd. lei, mărimea FNDAMR în anul 2023, 3% ar constitui 45 mil. lei, ceea ce ar permite majorarea finanțării Agenției – salarizare, întreținere, dezvoltarea sistemelor informaționale etc. Sursele financiare vor fi distribuite după cum urmează:
· salarizarea angajaților – 30 mil. lei
· fortificarea capacităților instituționale – 1,0 mil. lei
· dotarea angajaților cu echipamente tehnice necesare activității dar și echipamente mobile (de măsurare) care ar facilita verificarea obiectelor investiționale;
· înnoirea parcului auto – 5,0 mil. lei
· dezvoltarea platformelor și a modulelor noi în sistemul informațional, etc.
Perspectivele acestei opțiuni sunt: 
· mijloacele finanțare pentru instituție vor fi asigurate din FNDAMR prin intermediul MAIA și MF inclusiv din contul partenerilor de dezvoltare (există experiența altor instituții);
· sporirea numărului de personal prin crearea de subdiviziuni noi care să asigure dezagregarea funcțiilor per mecanism de stimulare conform recomandărilor experților Twinning, raportul de audit – 2022 (de la 85 la 160 unități);
· crearea condițiilor de muncă favorabile pentru angajați prin aplicarea de stimulente non-financiare cum ar fi: instruiri, studii de vizită, workshop;
· acreditarea AIPA conform cerințelor UE care va permite gestionarea fondurilor de preaderare;
· dezvoltarea sistemelor informaționale inclusiv pentru depunerea online a dosarelor de solicitare a sprijinului financiar;
· fortificarea subdiviziunilor structurale ale Agenției atât la nivel central cât și teritorial;
· digitalizarea proceselor operaționale în cadrul instituție;
· menținerea nivelului de raportate către organele abilitate în special MAIA, MF dar și ANI, etc.


	   Opțiunea III (recomandată) constă în majorarea efectivului-limită pentru Agenție, de la 85 la 160 unități de personal și păstrarea statutului de autoritate administrativă în subordinea MAIA.

Prin Hotărârea Guvernului nr. 20/2019 cu privire la reorganizarea Instituției publice „Agenția de Intervenție și Plăți pentru Agricultură”, a fost aprobat efectivul-limită a instituției, structura organizatorică și organigrama Agenției, care este formată din conducere, direcții, secții, servicii și subdiviziuni teritoriale. Conform pct. 4 a hotărârii citate, efectivul-limită de personal al Agenției constituie 85 de unități de personal, care, conform mecanismelor de subvenționare implementate este insuficient.

Pe lângă cererile de acordare a subvențiilor post-investiționale, personalul Agenția recepționează, examinează, verifică și autorizează cererile de subvenționare depuse conform mai multor mecanisme de subvenționare (subvenții în avans pentru dezvoltarea proiectelor start-up, subvenții în avans pentru  dezvoltarea  rurală, plați directe per cap de animal, plăți compensatorii). Majorarea numărului de personal în instituție va asigura ajustarea structurii organizatorice și divizarea funcțiilor principale pentru a corespunde unei agenții de plăți recunoscută la nivelul UE.

Astfel, pentru a asigura implementarea eficientă a politicilor statului cu privire la susținerea producătorilor agricoli și cu privire la dezvoltarea rurală este necesar de a întreprinde, cel puțin, următoarele măsuri:
1) de a majora numărul angajaților în subdiviziunile teritoriale ale Agenției cu 37 unități, după caz, câte 3-4 unități suplimentare pentru fiecare subdiviziune. La moment, în subdiviziunile teritoriale activează câte 2-4 angajați, în dependență de numărul unităților administrativ-teritoriale atribuite la subdiviziunea corespunzătoare. Prin modificările operate se propune dublarea numărului de personal în subdiviziunile teritoriale de la 32 la 69 unități. Unitățile de personal suplimentare sunt necesare pentru a asigura monitorizarea proiectelor investiționale destinată proiectelor strat-up, îmbunătățirii nivelului de trai și de muncă în mediul rural, îmbunătățiri funciare dar și activitatea Grupurilor de Acțiune Locală. Mai mult ca atât noua politică de subvenționare va reglementa mecanisme noi de stimulare care vor delega, subdiviziunilor teritoriale, mai multe sarcini și responsabilități;
2) de a institui în cadrul aparatului central al Agenției o subdiviziune nouă - „Direcția plăți în avans”, cu 7 unități, care va examina cererile de subvenționare în avans pentru dezvoltarea proiectelor start-up și pentru îmbunătățirea nivelului de trai și de muncă în mediul rural, precum  și subvenții în avans pentru dezvoltarea proiectelor de îmbunătățiri funciare. Este necesar a fi remarcat că mecanismele de stimulare expuse mai sus diferă în totalitate de mecanismul „subvenții post-investiționale” din aceste considerente este necesară crearea unei subdiviziuni noi;
3) de a institui în cadrul aparatului central al Agenției o subdiviziune nouă – „Direcția plăți directe”, cu 7 unități, care va examina cererile de subvenționare a plăților directe per cap de animal dar și de a asigura intervențiile statului or de câte or va fi necesară această intervenție (calamități naturale, rambursarea accizei la motorină, plăți directe per kg de lapte, carne, bucată de ouă). La moment, intervenția statului este asigurată prin rambursarea accizei la motorină, mecanism care necesită verificarea fiecărei parcelă de teren deținută de către proprietar prin intermediul sistemului informațional „Cadastru” sau din registrul de arendă deținut doar în format fizic de către fiecare primărie (în acest registru sunt ținute terenurile agricole ale proprietarilor ce alocă în arendă suprafețe de teren pe un termen de până la 5 ani);
4) la fel, de a institui în cadrul aparatului central al Agenției Direcția implementarea proiectelor LEADER” cu 5 unități – care vor colabora cu Grupurile de Acțiune Locală (GAL) prin oferirea sprijinului pentru funcționarea GAL-urilor și susținerea implementării strategiilor de dezvoltare locală (art. 17 a Legii nr. 276/2016). De menționat că în Republica Moldova funcționează 47 GAL ce cuprind 732 localități cu o populație de 1007000. Suprafața totală a GAL-urilor constituie 15760,2 km2 ceea ce cuprinde 46,6% din suprafața totală a țării;
5) de a majora numărul angajaților din Direcția verificare pe teren cu 3 unități. La moment, angajații Direcției verifică investițiile efectuate atât pentru alocarea subvențiilor post-investiționale, în avans cât și plățile directe, dar urmează implicarea acestora și la implementarea proiectelor aprobate de GAL. Chiar în anul 2022, se observă o tergiversare a examinării dosarelor din motivul necesității verificării acestora pe teren și contrapunerea datelor din dosar cu cele de la fața locului. Odată cu sporirea numărului de angajați în direcția dată va fi posibil formarea mai multor echipe mobile care vor verifica proiectele investiționale;
6) reformarea Serviciului audit intern prin suplinirea acestuia cu 2 auditori. La moment în cadrul Agenției  activează doar un singur audit care cu greu reușește îndeplinirea atribuțiilor de serviciu. Auditul intern trebuie să asigure activitate independentă și obiectivă de asigurare și consiliere, destinată să adauge valoare şi să îmbunătățească activitatea unei entități publice așa cum este stabilit în Legea nr. 229/2010 privind controlul financiar public intern;
7) reformarea Serviciului antifraudă în Direcția antifraudă și control intern managerial. Această propunere prevede majorarea cu 3 unități în subdiviziune și extinderea atribuțiilor subdiviziunii antifraudă care să asigure nu doar evaluarea riscurilor de fraudare a proiectelor investiționale dar și prevenirea acestora, prin evaluarea angajaților pentru a nu admite suspiciunile de fraudă sau a identifica riscurile de fraudă inclusiv prin asigurarea controlului intern managerial. Odată cu reformarea acestei subdiviziuni, atribuțiile de ținere și dezvoltare a Registrului prețurilor de referință vor fi delegate acestei structuri;
8) majorarea cu 2 unități și extinderea atribuțiilor subdiviziunii monitorizarea post-achitare cu preocupări de monitorizare a proiectelor investiționale finanțate prin proiectul MAC-P, GAL sau prin subvenții în avans;
9) crearea Direcției dezvoltare instituțională, raportare și comunicare, prin comasarea Serviciului metodologie și raportare cu Serviciul relații externe și comunicare, cu majorarea unei unități de personal. Astfel, aceasta va prelua funcțiile celor două servicii și va fi formată din 5 unități;
10) majorarea cu o unitate în cadrul Secției securitate și tehnologii informaționale care va avea atribuții de dezvoltare și menținere a sistemelor informaționale. Actualmente, Agenția se confruntă cu probleme de personal în domeniul IT. A fost examinată și posibilitatea de externalizare a serviciilor de menținere a bazei de date, dar costurile acestea sunt destul de mari, 20 euro per oră;
11) majorarea cu 2 unități și extinderea atribuțiilor Direcției juridice cu preocupări de rambursare a plății subvențiilor acelor fermieri care nu mențin criteriile de eligibilitate. La moment aceste atribuții se încearcă a fi realizate de Direcția juridică care le exercită cu întârzieri deoarece fluxul de muncă este destul de sporit în deosebi prin prisma implementării prevederilor Codului Administrativ;
12) de a crea Direcția managementul documentelor și administrare care va absorbi Serviciului administrativ și se va majora cu 3 unități. La momentul actual în Serviciul administrativ activează 3 persoane și anume 2 șoferi care asigură buna organizare a activității în instituție și o persoană care are atribuții generale (atribuții de a înregistra corespondența, verifica gradul de executare a scrisorilor dar și expedierea scrisorilor inclusiv recomandate către solicitanții de subvenții; și ca arhivar – care pe lângă ordonarea dosarelor de subvenționare are menirea de a prezenta organelor abilitate și dosarele de acordare a sprijinului financiar solicitate de acestea). Se propune ca în direcția nou creată să activeze doi șoferi care vor asigură buna organizare a activității Agenției; asistent - care va fi responsabil de info - chat, linia fierbinte a instituției și organizarea activității conducerii AIPA; arhivar – care va organiza activitatea în arhivă (în arhiva AIPA se află peste 60 mii de dosare); specialist principal care va fi responsabil de gestionarea E-management; iar șeful subdiviziunii va gestiona activitatea subdiviziunii, va gestiona parcul auto a instituției (monitorizarea GPS, consumul de combustibil, repararea automobilelor, etc dar) și administrarea sediilor AIPA (aparatul central și cele 10 subdiviziuni teritoriale). Funcțiile de asistent și arhivar au fost lichidate de MAIA în anul 2021.
13) de a majora Serviciul resurse umane cu 1 unitate;
14) de a majora Serviciul contabilitate cu 1 unitate.

Insuficiența de cadre duce la tergiversarea procesului de autorizare a plăților către solicitanții de subvenții, comiterea erorilor tehnice involuntare, lipsa datelor în sistemul informațional, etc. În acest context, majorarea unităților de personal dar și îmbunătățirea condițiilor de salarizare este o necesitate stringentă și vitală pentru Agenție, în vederea evitării și depășirii situației critice create și pentru a asigura o activitate eficientă a acesteia.

Totodată, conform Raportului de audit de acreditare a AIPA, efectuat de experții din cadrul Proiectului TWINNING în cadrul componentei ”Sprijin suplimentar pentru agricultură, dezvoltare rurală și siguranța alimentară în Republica Moldova”, se solicită ajustarea structurii organizatorice și divizarea funcțiilor principale pentru a corespunde unei agenții de plăți, conform anexei I la Regulamentul delegat (UE) nr. 907/2014 al Comisiei din 11 martie 2014 de completare a Regulamentului (UE) nr. 1306/2013 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește agențiile de plăți.

Implementarea proiectului propus nu are impact asupra bugetului de stat. Prin urmare, majorarea statelor de personal va permite:
· creșterea capacităților de dezvoltare instituțională a Agenției racordate la cerințele și rigorile unei Agenții de plăți europene și implicit, ridicarea eficienței serviciilor prestate;
· eficientizarea activității Agenției care va duce la reducerea timpului de examinare a dosarelor recepționate deoarece restructurarea va permite majorarea statelor de personal și stabilirea atribuțiilor concrete – per mecanisme de subvenționare pentru subdiviziuni;
· digitalizarea proceselor în Agenție, care vor avea impact în procesul de recepționare, examinare și monitorizare a cererilor de subvenționare;
· dezvoltarea sistemelor informaționale care vor eficientiza procesul de administrare, gestionare a mijloacelor financiare alocate dar și vor asigura transparența mijloacelor financiare din FNDAMR;
· în temeiul art. 7 a Regulamentului CE nr. 1306/2013 privind finanțarea, gestionarea și monitorizarea politicii agricole comune, AIPA urmează a fi acreditată la nivel internațional pentru a putea gestiona fonduri europene. În acest sens, în UE, sunt acreditate doar Agențiile de Plăți ce sunt complet independente și dispun de sistem de control intern funcțional.
· în faza de acreditare Agenția trebuie să fie un organism independent și să gestioneze sistemul de control intern și aspecte legate de securitatea datelor. În acest sens, în cadrul Agenției activează subdiviziunea audit intern, există o politică de securitate a datelor și este incontestabil necesar implementarea standardului care ar asigura securitatea informației.
· remunerarea decentă a angajaților pentru a fi integri și imparțiali în procesul examinării/verificării/autorizării dosarelor de subvenționare;
· îmbunătățirea motivării condițiilor de salarizare  pentru angajații actuali, precum și creșterea atractivității condițiilor pentru eventualii angajați care va avea un impact asupra diminuării riscurile de birocrație excesivă și neadmitere a corupției.

Implementarea proiectului propus privind majorarea efectivului-limită al Agenției cu 75 unități de personal, nu are impact asupra bugetului public național și nu presupune cheltuieli bugetare suplimentare, deoarece este realizată din contul reducerii efectivului-limită din cadrul MAIA, care presupune identificarea a 102 unități de personal și mijloace financiare în valoarea a  8,31 mil. lei, necesare reorganizării Agenției.

	c) Expuneţi opţiunile alternative analizate sau explicaţi motivul de ce acestea nu au fost luate în considerare

	În contextul celor menționate supra, se constată că aplicarea unor alte scenarii alternative decât cel expus prin prisma proiectului propus nu va produce efectul scontat în măsura în care să corespundă atingerii obiectivelor dorite. 

	4. Analiza impacturilor opţiunilor

	a) Expuneţi efectele negative şi pozitive ale stării actuale şi evoluţia acestora în viitor, care vor sta la baza calculării impacturilor opţiunii recomandate

	      Opţiunea I - A nu face nimic;

Opțiunea ”a nu face nimic” prevede păstrarea în vigoare a Hotărârii Guvernului nr. 20/2019 cu privire la reorganizarea Instituției Publice „Agenția de Intervenție și Plăți pentru Agricultură. 

Costuri:
Lipsa de cheltuieli din partea statului pentru elaborarea, aprobarea şi publicarea proiectului de hotărâre.
Agenția asigură gestionarea mijloacelor financiare din FNDAMR doar că transferul mijloacelor financiare către beneficierii de subvenții vin cu întârziere, care duce la diminuarea încrederii în AIPA din partea producătorilor agricoli cu riscul de a stopa efectuarea investițiilor în domeniul agroindustrial.

       Beneficii:
      Beneficii în lipsa intervenției propuse nu s-au identificat.

      Efecte negative:
· resurse umane insuficiente, comparativ cu volumul de activitate pe domenii; 
· volum de lucru care depășește nivelul rezonabil, ponderea mare a sarcinilor urgente şi a celor care excedă prevederile fișelor de post, care reduc din productivitatea şi motivația personalului;
· fluctuația sporită a personalului din cauza stresului generat de supraîncărcare cu volum de lucru în exces;
· incapacitatea instituției de a implementa/monitoriza distribuirea eficientă a fondurilor de subvenționare;
· transferul mijloacelor financiare către beneficierii de subvenții cu întârziere, care duce la diminuarea încrederii în raport cu Agenția din partea producătorilor agricoli cu riscul de a stopa efectuarea investițiilor în domeniul agroindustrial;
· imposibilitatea realizării de către Agenție a atribuțiilor privind gestionarea FNDAMR în termen și calitativ;
· tergiversarea examinării cererilor de subvenționare în agricultură și mediul rural;       
· imposibilitatea punerii în aplicare conformă și în timp a noilor măsuri de subvenționare în agricultură și mediul rural;
· insuficiența angajaților calificați în procesul de examinare, autorizare, verificare în teren și monitorizare a proiectelor;
· motivarea neatractivă atât financiar cât și nonfinanciară pentru actualii și potențialii angajați; 
· imposibilitatea îndeplinirii criteriilor de acreditare pentru a gestiona fonduri alocate de Uniunea Europeană în perioada de preaderare și aderare. Criteriile respective trebuie să vizeze patru domenii de bază: mediul intern, activitățile de control, informarea și comunicarea, precum și monitorizarea.
· 

       Riscuri:
· incapacitatea instituției de a implementa/monitoriza distribuirea eficientă a FNDAMR;
· incapacitatea parțială a Agenției de a gestiona și efectua controlul mijloacelor financiare din FNDAMR;
· neîndeplinirea criteriilor de acreditare pentru a gestiona fonduri alocate de Uniunea Europeană în perioada de preaderare și aderare. Criteriile respective trebuie să vizeze patru domenii de bază: mediul intern, activitățile de control, informarea și comunicarea, precum și monitorizarea;
· transferul mijloacelor financiare către beneficierii de subvenții cu întârziere;
· diminuarea încrederii fermierilor în politicile statului privind subvenționarea în agricultură și mediul rural;
· riscuri privind corupția în cadrul Agenției.

Impactul:
· deficiențe în implementarea politicii statului în domeniul subvenționării în agricultură și mediul rural;
· tergiversarea examinării cererilor de subvenționare;
· dificultăți în implementarea „principiului celor patru ochi”;
· neîndeplinirea criteriilor de acreditare pentru a gestiona fonduri alocate de Uniunea Europeană în perioada de preaderare și aderare;
· nerespectarea recomandărilor Curții de Conturi și a experților TWINNING.

         Opțiunea II – Reorganizarea Agenția din autoritate administrativă în instituție publică la autogestiune 
Proiectul de hotărâre va avea un impact pozitiv nemijlocit asupra beneficiarilor de subvenții precum și asupra angajaților Agenției și presupune următoarele beneficii: 
· sporirea atractivității condițiilor de angajare în cadrul Agenției;  
· resurse umane suficiente în raport cu volumul de activitate pe domenii;
· respectarea recomandărilor Curții de Conturi și a experților TWINNING;
· realizarea angajamentelor față de politicile de subvenționare în raport cu Politica Agricolă Comună a Uniunii Europene. 
      Costuri:
Subvenționarea fermierilor va fi efectuată în limita mijloacelor financiare alocate anual prin Legea bugetului de stat.
În procesul de realizare a cadrului normativ vor fi utilizate mijloacele financiare prevăzute în FNDAMR, anual aprobat în Legea bugetului de stat, precum și după caz, a donatorilor.
           
     Riscuri:
· lipsa mijloacelor financiare de acoperire a cheltuielilor de administrare a FNDAMR, inclusiv salarizarea personalului Agenției;
· insuficiența numărului necesar de personal calificat în cadrul Agenției; 
· neacceptarea proiectului de hotărâre în opțiunea propusă.

Costuri de conformare: Nu s-au identificat costuri suplimentare de conformare pentru mediul de afaceri. 
      
      Impactul:
Impactul economic - implementarea proiectului prevede distribuirea corectă și transparentă a mijloacelor FNDAMR în limitele alocațiilor aprobate anual prin Legea bugetului de stat, în condițiile actelor normative ce urmează a fi aprobate de Guvern.
Impactul social - implementarea proiectului va stimula creșterea veniturilor angajatorilor sau angajaților. 
Impactul de mediu - implementarea proiectului nu va afecta mediul înconjurător și nu va încuraja încălcarea normelor de protecție a mediului.

         Opțiunea III (recomandată) – constă în majorarea efectivului-limită pentru Agenție, de la 85 la 160 unități de personal și păstrarea statutului de autoritate administrativă în subordinea MAIA.

Aprobarea proiectul de hotărâre va avea un impact pozitiv nemijlocit asupra beneficiarilor de subvenții precum și asupra angajaților Agenției și presupune următoarele beneficii: 
· gestionarea și controlul mijloacelor financiare eficient din FNDAMR;
· crearea unei structuri organizatorice conforme cerințelor UE de acreditare a agențiilor de plăți: mediul intern, activitățile de control, informarea și comunicarea, precum și monitorizarea;
· sporirea atractivității condițiilor de angajare în cadrul Agenției;  
· unități de personal suficiente în raport cu volumul de activitate pe domenii;
· implementarea recomandărilor Curții de Conturi și a echipei de audit din cadrul proiectului TWINNING;
· realizarea angajamentelor față de politicile de subvenționare în raport cu Politica Agricolă Comună a Uniunii Europene. 
      Costuri:
Subvenționarea fermierilor va fi efectuată în limita mijloacelor financiare alocate anual prin Legea bugetului de stat.
Întreținerea angajaților Agenției va fi asigurată din mijloacele financiare ale bugetului de stat și din mijloace financiare alocate de partenerii de dezvoltare în cazul identificării și implementării unor proiecte..
           
     Riscuri:
· insuficiența numărului necesar de unități de personal calificat în cadrul Agenției; 
· salarizare neatractivă;
· fluctuația sporită a angajaților;
· neacceptarea proiectului de hotărâre în opțiunea propusă.

     Costuri de conformare: Nu s-au identificat costuri suplimentare de conformare pentru mediul de afaceri. 
      
      Impactul:
Impactul economic - implementarea proiectului va contribui: la gestionarea eficientă a mijloacelor FNDAMR și repartizarea acestuia în termeni rezonabili; va spori credibilitatea fermierilor în raport cu subvenționarea statului și investițiile efectuate.
Impactul social - implementarea proiectului va stimula creșterea veniturilor angajatorilor sau angajaților. 
Impactul de mediu - implementarea proiectului nu va afecta mediul înconjurător și nu va încuraja încălcarea normelor de protecție a mediului.

	b2) Pentru opţiunile alternative analizate, identificaţi impacturile completând tabelul din anexa la prezentul formular. Descrieţi pe larg impacturile sub formă de costuri sau beneficii, inclusiv părţile interesate care ar putea fi afectate pozitiv şi negativ de acestea

	       Nu este aplicabil.


	d) Dacă este cazul, pentru opţiunea recomandată expuneţi costurile de conformare pentru întreprinderi, dacă există impact disproporţionat care poate distorsiona concurenţa şi ce impact are opţiunea asupra întreprinderilor mici şi mijlocii. Se explică dacă sînt propuse măsuri de diminuare a acestor impacturi

	În vederea majorării efectivului-limită al Agenției, MAIA a identificat 102 unități de personal din cadrul Comisiei de Stat pentru Testarea Soiurilor de Plante (CSTSP) – 3 unități și 99 unități din cadrul Serviciului Special pentru Influențe Active asupra Proceselor Hidrometeorologice (SSIAPH).
Implementarea proiectului propus privind majorarea efectivului-limită al Agenției cu 75 unități de personal, nu are impact asupra bugetului public național și nu presupune cheltuieli bugetare suplimentare, deoarece este realizată din contul reducerii efectivului-limită din cadrul MAIA, care presupune identificarea a 102 unități de personal și mijloace financiare în valoarea a 8,31 mil. lei, necesare reorganizării Agenției. Tabelul privind calcularea costurilor estimative pentru 75 unități de personal se anexează.

	Concluzie 
e) Argumentaţi selectarea unei opţiunii, în baza atingerii obiectivelor, beneficiilor şi costurilor, precum şi a asigurării celui mai mic impact negativ asupra celor afectaţi

	Urmare a realizării Analizei de Impact, se propune selectarea opțiunii III, care se concentrează pe majorarea statelor de personal pentru Agenție de la 85 la 160 unități de personal și păstrarea statutului de autoritate administrativă în subordinea MAIA

Implementarea proiectului propus nu are impact asupra bugetului de stat. Prin urmare, majorarea statelor de personal va permite:
-	creșterea capacităților de dezvoltare instituțională a Agenției racordate la cerințele și rigorile unei Agenții de plăți europene și implicit, ridicarea eficienței serviciilor prestate;
-	eficientizarea activității Agenției care va duce la reducerea timpului de examinare a dosarelor recepționate deoarece restructurarea va permite majorarea statelor de personal și stabilirea atribuțiilor concrete – per mecanisme de subvenționare pentru subdiviziuni;
-	digitalizarea proceselor în Agenție, care vor avea impact în procesul de recepționare, examinare și monitorizare a cererilor de subvenționare;
-	dezvoltarea sistemelor informaționale care vor eficientiza procesul de administrare, gestionare a mijloacelor financiare alocate dar și vor asigura transparența mijloacelor financiare din FNDAMR;
-	în temeiul art. 7 a Regulamentului CE nr. 1306/2013 privind finanțarea, gestionarea și monitorizarea politicii agricole comune, AIPA urmează a fi acreditată la nivel internațional pentru a putea gestiona fonduri europene. În acest sens, în UE, sunt acreditate doar Agențiile de Plăți ce sunt complet independente și dispun de sistem de control intern funcțional.
-	în faza de acreditare Agenția trebuie să fie un organism independent și să gestioneze sistemul de control intern și aspecte legate de securitatea datelor. În acest sens, în cadrul Agenției activează subdiviziunea audit intern, există o politică de securitate a datelor și este incontestabil necesar implementarea standardului care ar asigura securitatea informației.
-	remunerarea decentă a angajaților pentru a fi integri și imparțiali în procesul examinării/verificării/autorizării dosarelor de subvenționare;
-	îmbunătățirea motivării condițiilor de salarizare  pentru angajații actuali, precum și creșterea atractivității condițiilor pentru eventualii angajați care va avea un impact asupra diminuării riscurile de birocrație excesivă și neadmitere a corupției.

	5. Implementarea şi monitorizarea

	a) Descrieţi cum va fi organizată implementarea opţiunii recomandate,ce cadru juridic necesită a fi modificat şi/sau elaborat şi aprobat,ce schimbări instituţionale sunt necesare

	Implementarea proiectului de hotărâre a Guvernului propus spre consultare și expertiză financiară va fi asigurat de Agenție, care va:
· coordona și aproba schema de încadrare a statele de personal al Agenției;
· elabora și aproba regulamentele de activitate ale subdiviziunilor nou create, inclusiv va revizui Regulamentele de activitate ale subdiviziunilor ce au fost majorate numărul de personal;
· elabora actele departamentale (fișe de post, planuri de activitate.);
· revizui documentele strategice ale Agenției (Programul de dezvoltarea strategică, Planul de activitate, Registrul riscurilor și oportunităților.);
· organiza concursuri pentru angajarea personalului;
· echipa birourile angajaților cu echipament necesar activității etc.

	b) Indicaţi clar indicatorii de performanţă în baza cărora se va efectua monitorizarea

	     Monitorizarea va fi efectuată în baza următorilor indicatori de performanță:
· personal calificat angajat în cadrul Agenției;
· subdiviziuni noi create;
· examinarea cererilor de subvenționare și debursarea în termen rezonabil a subvențiilor.

	c) Identificaţi peste cît timp vor fi resimţite impacturile estimate şi este necesară evaluarea performanţei actului normativ propus. Explicaţi cum va fi monitorizată şi evaluată opţiunea

	  Impactul va fi resimțit în perioada imediat următoare de la intrarea în vigoare a proiectului.

	6. Consultarea

	a) Identificaţi principalele părţi (grupuri) interesate în intervenţia propusă

	Principalele părți interesate în intervenția dată, sunt: 
Sectorul privat și asociativ: 
· Asociațiile de profil; 
· Fermierii.
Sectorul public:
· Cancelaria de Stat;
· Ministerul Finanțelor.

În conformitate cu prevederile pct. 177 din Hotărârea Guvernului nr. 610/2018 pentru aprobarea Regulamentului Guvernului și a articolului 9 din Legea nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul de inițiere a elaborării proiectului a fost publicat pe pagina web a MAIA, www.maia.gov.md, compartimentul Transparența decizională la rubrica Anunțuri de inițiere a elaborării deciziilor, la date de 5 aprilie 2022, și repetat la data de 9 decembrie 2022.
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-proiectului-de-hotarare-pentru-modificarea-hotararii-guvernului-nr-202019-cu-privire-la-reorganizarea-institutiei-publice-agentia-de-interventie-si-plati-pentru-agricultura09122022-19122022/9878

	b) Metodele prin care s-a asigurat consultarea adecvată a părţilor

	Proiectul nu conține prevederi de reglementare a activității de întreprinzător în contextul Legii nr. 235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător, astfel decăzând necesitatea examinării acestuia de către Grupul de lucru pentru reglementarea activității de 
întreprinzător. 
Totodată, ținând cont că proiectul de hotărâre conține prevederi ce sunt atribuite în categoria ,,reforme structurale și instituționale”, în conformitate cu cerințele pct. 3 subpct.3) din Metodologia de analiză a impactului în procesul de fundamentare a proiectelor de acte normative, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 23/2019, a fost elaborată Analiza impactului pe aspectele menționate și se remite Cancelariei de Stat și Ministerului Finanțelor spre consultare.
Suplimentar, evocăm că proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare a fi efectuate în condițiile Legii nr.100/2017.

	c) Expuneţi succint poziţia fiecărei entităţi consultate faţă de documentul de analiză a impactului şi/sau intervenţia propusă (se expune poziţia a cel puţin unui exponent din fiecare grup de interese identificat)

	După organizarea consultărilor publice, Analiza de impact și proiectul de hotărâre vor fi completate cu pozițiile entităților participante la consultare. 

	Tabel pentru identificarea impacturilor

	Categorii de impact
	Punctaj atribuit

	
	Opțiunea 
propusă
	Opțiunea alterativă 1
	Opțiunea alterativă 2

	Economic

	costurile desfășurării afacerilor
	0 
	
	

	povara administrativă
	0
	
	

	fluxurile comerciale și investiționale
	0
	
	

	competitivitatea afacerilor
	0
	
	

	activitatea diferitor categorii de întreprinderi mici și mijlocii
	1
	
	

	concurența pe piață
	0
	
	

	activitatea de inovare și cercetare
	0
	
	

	veniturile și cheltuielile publice
	0
	
	

	cadrul instituțional al autorităților publice
	0
	
	

	alegerea, calitatea și prețurile pentru consumatori
	0
	
	

	bunăstarea gospodăriilor casnice și a cetățenilor
	1
	
	

	situația social-economică în anumite regiuni
	1
	
	

	situația macroeconomică
	0
	
	

	alte aspecte economice
	0
	
	

	Social

	gradul de ocupare a forței de muncă
	1
	
	

	nivelul de salarizare
	1
	
	

	condițiile și organizarea muncii
	1
	
	

	sănătatea și securitatea muncii
	1
	
	

	formarea profesională
	1
	
	

	inegalitatea și distribuția veniturilor
	0
	
	

	nivelul veniturilor populației
	1
	
	

	nivelul sărăciei
	1
	
	

	accesul la bunuri și servicii de bază, în special pentru persoanele social-vulnerabile
	0
	
	

	diversitatea culturală și lingvistică
	0
	
	

	partidele politice și organizațiile civice
	0
	
	

	sănătatea publică, inclusiv mortalitatea și morbiditatea
	0
	
	

	modul sănătos de viață al populației
	0
	
	

	nivelul criminalității și securității publice
	0
	
	

	accesul și calitatea serviciilor de protecție socială
	0
	
	

	accesul și calitatea serviciilor educaționale
	0
	
	

	accesul și calitatea serviciilor medicale
	0
	
	

	accesul și calitatea serviciilor publice administrative
	1
	
	

	nivelul și calitatea educației populației
	0
	
	

	conservarea patrimoniului cultural
	0
	
	

	accesul populației la resurse culturale și participarea în manifestații culturale
	0
	
	

	accesul și participarea populației în activități sportive
	0
	
	

	discriminarea
	0
	
	

	alte aspecte sociale
	0
	
	

	De mediu

	clima, inclusiv emisiile gazelor cu efect de seră și celor care afectează stratul de ozon
	0
	
	

	calitatea aerului
	0
	
	

	calitatea și cantitatea apei și resurselor acvatice, inclusiv a apei potabile și de alt gen
	0
	
	

	biodiversitatea
	0
	
	

	flora
	0
	
	

	fauna
	0
	
	

	peisajele naturale
	0
	
	

	starea și resursele solului
	0
	
	

	producerea și reciclarea deșeurilor
	0
	
	

	utilizarea eficientă a resurselor regenerabile și neregenerabile
	0
	
	

	consumul și producția durabilă
	0
	
	

	intensitatea energetică
	0
	
	

	eficiența și performanța energetică
	0
	
	

	bunăstarea animalelor
	0
	
	

	riscuri majore pentru mediu (incendii, explozii, accidente etc.)
	0
	
	

	utilizarea terenurilor
	0
	
	

	alte aspecte de mediu
	0 
	
	



2017


Teren protejat	Plantații multianuale	Tehnica agricola	Sectorul zootehnic	Procesarea producției	Creditarea PA	Irigare	Asigurarea în agricultură	alte domenii	10.9	155.6	223.4	48.6	181.1	72	34.799999999999997	4.5	11.9	

2022


Teren protejat	Plantații multianuale	Tehnica agricola	Sectorul zootehnic	Procesarea producției	Creditarea PA	Irigare	Asigurarea în agricultură	alte domenii	12.6	193.4	403.3	219.6	444.6	232.8	87.4	66	134.30000000000001	

Valoarea FNDAMR achitat în anul de gestiune mil. lei	
2017	2018	2019	2020	2021	2022	530.9	649.29999999999995	581.79999999999995	677.6	661.7	976	Contiobuția statului la Fondul viei și vinului, mil. lei	
2017	2018	2019	2020	2021	2022	30	28.8	25.8	17.899999999999999	21.6	19.600000000000001	Plată a restanțelor față de producătorii agricoli, mil. lei	
2017	2018	2019	2020	2021	2022	339.1	221.9	342.4	504.5	763.1	754.4	


